



2020年上市挂牌企业达50家以上,市区每年新建4所15年制完全学校——

民富文昌,正向我们徐徐走来

□本报记者 侯杰 王秀云

核心提示

厚积薄发,蓄势成局。

未来五年,摆在我们面前的重大历史任务,就是如期全面建成小康社会,将坚持绿色引领,建设既丽且康、民富文昌的大美南阳;建设勇争一流、生机勃勃的活力南阳;建设崇尚法、宜居乐业的幸福南阳。

一个砥砺前行、持续突破的南阳,一个开放创新、八面给力的南阳,一个朝气蓬勃、如箭在弦的南阳,一个破茧化蝶、卧龙腾飞的南阳正展现在我们面前!

让我们一起来加快建设大美南阳、活力南阳、幸福南阳吧。



唐河县桐河乡农民专业合作社示范社 本报记者 蒋宁宇 摄

大美南阳——

做实绿色发展,做美万水千山,做活文化传承

有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能创造出来。

南阳,将坚持绿色引领,建设既丽且康、民富文昌的大美南阳。

——加快产业结构优化升级,彰显经济富庶底。努力建设先进制造业强市、高成长服务业大市、现代农业大市。

更加突出先进制造业主导地位。深入推进“中国制造2025”南阳行动,打造汽车及零部件等一批百亿级产业集群。2020年上市挂牌企业达到50家以上。

2020年培育省级农业产业化集群15个、农民专业合作社示范社1000个、家庭农场10000个。建成郑万高速铁路、蒙华煤运通道,谋划争取西高铁、南阳至洛阳城际铁路,建设西十、栾西、周南、方枣、桐邓等7条高速公路和丹江口水库环库公路,规划推进南阳机场搬迁和通用机场建设,建成煤电运一体化、天池抽水蓄能电站等项目,建成全国新能源示范城市。

——建设现代山水田园城镇体系,彰显城乡协调美。

按照“一主一副两轴四极五城多点”市域城镇空间布局,加快推进“一心六组

团”发展,支持邓州建设市域副中心城市,打造宁西、焦柳铁路和二广、沪陕高速“双十字”城镇隆起带。

全面提升中心城区“两度两力”。坚持“白河为轴、两岸并举、拥河发展”,统筹老城区改造和新城区建设,持续推进以产立城、以水兴城、以绿靓城、以文塑城,扎实创建国家卫生城市、全国文明城市、国家森林城市,加强城市道路、水电气暖、综合管廊、防灾应急体系等基础设施建设。

做大做强县域经济。力争唐河、新野、西峡进入全省20强,镇平、淅川、方城、内乡进入全省30强,桐柏、社旗、南召位次持续前移。集中发展50个中心镇。

——打造自然生态的绿水青山,彰显环境友好美。五年新增造林面积200万亩,成功创建国家森林城市。实施蓝天工程、碧水工程、净土工程,倡导绿色生产生活方式,加强生态环境保护制度建设。

——推进文化强市建设,彰显向善思进人文美。

重点抓好卧龙岗、张仲景中医药、镇平玉雕、赊店商埠、内乡县衙等文化产业园建设,到2020年,文化产业增加值占比达到5%以上。

活力南阳——

打造中原创新创业活力城

坚持改革开放创新,以改革增动力,以开放增活力,以创新增优势,打造思想理念更加先进、体制机制更加灵活、各类要素资源充分集聚、创新创业源泉充分涌流的中原创新创业活力城,建设勇争一流、生机勃勃的活力南阳。

——全面深化改革,增强发展动力。

深化“放管服”改革,深化经济体制改革,深化民生领域改革。

——全面扩大开放,增强发展活力。

拓展开放空间。深化京宛对口协作,重点在产业发展、教育卫生、科技人才、文化旅游等方面实现重大突破。加强与上海、杭州、

武汉、重庆等沿江城市的合作,积极融入长江经济带。加强与“一带一路”沿线节点城市和国家合作,加快推进南阳欧洲工业园建设。

巩固平台支撑。完善提升综合保税区功能,建设成为区域高端开放平台。积极申办世界月季洲际大会,精心筹办张仲景医药科技文化节、玉雕节暨国际玉文化博览会等特色节会,推进跨境贸易电子商务园区建设。

优化开放环境。构建“亲”“清”新型政商关系。

——全民创新创业,培育发展新动能。深入实施“互联网+”行动计划,以智慧交通、智慧城管、智

慧医疗、智慧政务、智慧警务等为重点,建设智慧城市。

推动大众创业。加强与阿里巴巴、苏宁云商、京东等知名企业的战略合作,积极培育本土特色电商,加快发展跨境电商和农村电商,建设电子商务强市。大力发展创业大街、众创空间等众创平台,打造创客之家。

强化科技创新。建设一批重点实验室、工程技术研究中心、检测中心,推进大中型工业企业省级研发机构全覆盖。

坚持人才兴市。落实“南阳人才新政40条”,实行“头雁计划”,培养一批“南阳工匠”,大力发展“院士经济”“博士产业”。

幸福南阳——

2019年农村全部脱贫,每年市区新建4所15年制完全学校

坚持共享协调发展,顺应人民群众对美好生活的向往,大力推进社会主义民主政治和法治建设,加快发展各项社会事业,着力改善民生,让民主更加充分、法制更加完善、社会更加安定、人民更加安康,建设崇尚法、宜居乐业的幸福南阳。

——发展社会主义民主,充分调动人民积极性。支持人大依法履行地方国家权力机关职能。支持政协履行政治协商、民主监督和参政议政职能。巩固和发展最广泛的爱国统一战线。加强基层民主政治建设。加强党管

武装工作,扎实开展双拥共建,促进军民深度融合。

——全面推进依法治市,促进社会公平正义。大力建设法治南阳。加强和创新社会治理。深化“一村四警”爱民实践活动,坚持信用立市,建成国家社会信用体系示范城市。

——坚决打赢脱贫攻坚攻坚战,确保全市人民同步小康。方城2017年脱贫摘帽,内乡、镇平2018年脱贫摘帽,社旗、桐柏、南召、淅川2019年脱贫摘帽,全市农村贫困人口2019年全部稳定脱贫。

众更有获得感。

努力建设教育强市。实施“学前教育三年行动计划”,深入落实“全面改薄计划”和“城镇扩容规划”,加快南阳一中新校区建设步伐,每年在中心城区新建4所15年制完全学校,支持南阳医专、河南工业职业技术学院升本科,支持南阳理工学院、南阳师院建设应用技术型大学,持续实施名校长、名师、名班主任“三名工程”。切实做好留守儿童、留守妇女、留守老人的关爱保护工作,让留守家园者暖心舒心,让外出创业者放心安心。②2